Jlekuus 3. O6paTHasd QyHKI M.

XoeaHckas, LLypos, COHUH

MpeactaBum cebe Takywo cuTyaumto. Bbl NbiTaeTecb BCNOMHWUTb, KOF4a NPOM30LWIO Kakoe-To cobbiTue.
Bbl He MOXKeTe BCMOMHUTb, KOFrA4a MMEHHO, B KaKOM roAy OHO npousowno. OgHAKoO NOMHUTE, YTO B 3TO
Bpema Bam 334anu BblyuUTb HAaWU3YCTb CTUXOTBOPeHUe MywKuHa «A MOMHIO YyaHOe MrHoBeHue». I3Ta
MHPOPMaUMA OKa3bIBAETCA MONE3HONM: TeNepb Bbl MOXKETEe BCMOMHUTb, KaKk Bblia ycTpoeHa nporpamma
no AnTepaType, Korga Bbl MPOXOAUAN U YUYUAN 3TU CTUXW, @ MOMKETE U 3arNAHYTb B y4ebHMK. Tak, npu
NMOMOLLM KOCBEHHOTO 06CTOATENBCTBA Bbl BOCCTaHAB/IMBAETE ATy MHTEpecytoLero Bac cobbiTua.

YT0 NpoM30LWN0 B PacCKasaHHOW UCTOPUM C TOUKKU 3peHua GYHKUMM? Bam 6blna M3BecTHa QyHKUMA —
NiMTepaTypHoe NpousBedeHMe B LWKONbHOW MporpamMmme B 3aBMCMMOCTM OT BpemeHu obyyeHus. ITy
dYHKLMIO Bbl 3HAETe WAWU, MO KpaHeNn mMepe, MOMKETe BOCCTAHOBMTb C NMOMOLLbIO y4ebHMKA. Bbl He
3Ha/N, KaKoe 3HauyeHWe aprymeHTa (MOMEHT BPEMEHM) BaM HYXHO, HO 3Ha/iM 3HauyeHWe GyHKUUK
(nuTepaTtypHoe npousBeseHMUe), COOTBETCTBYIOWEE 3TOMY MOMEHTY. UTaK, MO 3HAYeHUI0 QYHKLMU Mbl
BOCCTaHOBW/IM €€ apryMeHT.

Takne gencTensa Mbl NPOM3BOANM B KM3HWM YAcTo, COBEPLUEHHO He aymas o GyHKumaAx. Kak xe onucatb
TO, YTO Mbl CAE/1aNU, Ha A3blKe PYHKUMN, N36ABMBLUNCH OT IMLLIHUX NOoAPOOHOCTEN?

UTak, nyctb GyHKumA f(X) B COOTBETCTBME KaKAOMY 3N1E€MEHTY MHOXecTBa X (ero HasbiBatoT 06/1acTbio
onpeaeneHns) CTaBUT 31EMEHT MHOXeCTBa Y (ero HasblBatoT 06/1acTbio 3HaueHuit). CKaXkem, eciv peydb
NMAET 0 TenedoHHOM KHUre, To X — MHOXKeCTBO NtoAel, YbM TeniedpOoHbl TamM 3anNMcaHbl, Y — MHOMeCTBO
TenedoHHbIX HOMEPOB M3 3TOWM KHUMM. Mbl 3Ke NoCTPouIn 06paTHYIO GYHKLMIO — GYHKUMIO, KOTopas Nno
HoMepy TenedoHa BOCCTaHaBAMBAET MMSA. TaK, €CIM Mbl TOBOPUM O TeNepOHHOMN KHUre B MOBUAbHOM
TenedoHe, eciv Mbl Habepém Homep, COAEPKALLMINCA B HEN, TO HA IKPaHe BbICBETUTCA MMA obnagaTens
aToro Homepa. Mbi 6yaem rosoputb, Yto g(y) obpatHaa K f(x) dyHKuma, ecim g(y) = x Torga u
TONbKO TOraa, korga f(x) = y.

Y noboi nn dyHKUMKM cyuecTsyeT obpaTtHan? MNonpobyem pasobpaTbes.

Mbl BCe 3HaeMm, YTO NO/IULMA YACTO IOBMT NPECTYNHUKOB MO OTnevYaTkam nasbles. MOXHO cunTaTb, YTo
CHMMAsA OTMeYaTKM ManbLeB Yy N04eN, NOAULMA HaXoAUT GYHKLMIO KOTMEYATKM MasbLEeB Yesl0BEKA» -
YesIoBEKY CTaBATCA B COOTBETCTBME €ro oTneyatkun nanbues. O6HapyKMB Ha MecTe NpPecTynaeHusa YbU-TO
OTNeyYyaTKM MajbLeB, MNOAMLENCKMe 06palaloTcd K KaTanory, HaxoAAT YesoBeKa, KOTOpPoMy
NPUHAANEXKaT 3T OTNEeYaTKU, U BOT OH, Nnofdo3peBaemblit! MOXKHO CKasaTb, YTO MOAMUMA UCMONb3YET
06paTHy0 PYHKUMIO K TOM, YTO MOCTPOMAA, CHMMaa oTnedyaTku nanbues. lMpeactasum cebe gpyryto
cutyaumio. CoBeplueHo npecTynieHue. K cyacTblo, y 3TOro MpecTynjeHns ecTb CBUAETENN, KoTopble
BMAENM NpecTynHuKa. Onpoc caugeTteneli NpuMBOAWT K BbIBOAY, YTO Yy MPECTyMHMKA 6blno ABE PYKM.
MomosKeT M 3Ta MHPOPMaLUMA YCTaHOBUTb, KTO COBEPLUMA MpecTynaeHne? Bpag an. B 4ém pasHuua c
CUTyaLMei c oTneyaTkamu nanbues? OTNeYyaTku NanbLeB Bellb YHUKANbHAA, Y PasHbIX /ilo4ei pasHble
oTneyatku. Kakyto GyHKUMIO Mbl MOMbITaIMCb UCMOMb30BaTb B CUTyaLUKU CO cBUAETENIMU? DyHKUUIO
«KOJ/IMYECTBO PYK Yy YesioBeKa», KOTOPas CTaBUT B COOTBETCTBME YE/0BEKY KOAMYECTBO MMEIOLUMXCA Y
Hero pyK. [0 3HaYeHWIO 3TOW GYHKUMM HEBO3MOMKHO ONpeseniuTb, YTO 33 aprymeHT y Heé 6bin, no
Y/IMLAM XOAWUT OYeHb MHOro Aloaeln ¢ AByma pykamu! UTak, pna Toro, ytobbl obpaTHana ¢yHKuUmA
CYLLEeCTBOBaAa, HY}KHO, YTObbl Ka)Kgoe 3HayeHMe MPMHMMANOCh TO/IbKO OAMH pa3. 3Has oTnevYaTku

nanbues NpecTtynHuWKa, ero noMmatb MOXHO, 3HaA TOJIbKO KO/ZINYECTBO PYK — HET.



[na 06paTHOMN GyHKLMM 06bIYHO MCNONb3YIOT 0603HauYeHne f~1(x). He HyxHo nyTaTh 370 0603HaueHMe
c Bo3BegeHnem B cteneHb! BHMmaHue!

MocmMoTpMM Ha 3HaKoMble HaMm GYHKLUKM, YTOObI MOHATb, Y KaKMX M3 3TUX QYHKLNI eCcTb 06paTHble, U KakK
3TN 06paTHbIE GYHKLUM YCTPOEHDI.

JInneiHasA QyHKUUA

Myctb
f(x)=6x—4

Ecan mbl 3Haem 3HaueHue GyHKUMK, ckaskem, f(x) = 2, MOKEM NN Mbl HAUTK 3HAYEHME aprymeHTa
dYHKUMK X? PasymeeTca, aa.

2=6x—4
3HauwurT,
6x=4+4+2
T.e.
x=1
3afaya pellaeTtca v B obuiem ciyyae
y=6x—4
3HaywurT,
y+4
X =—
6

MocTpoum rpadmkm aTux agyx GyHkumin f(x) =6x —4 n g(x) = XTH

Mbl BUAUM, 4TO rpadmKmn 3TUX GYHKLUMIA NOXOXKN. EWLE B NpoLwwioin nekumm mbl 06cyamam, 4to GyHKuums,
obpaTHas NMHENWHOW, cama ABASETCA AUHelHOW. M3 3Toro cneayeT, uto rpadukm obenx dyHKUMi
ABAAIOTCA NPAMbIMU IMHUAMU. Mbl BUAUM, YTO rpaduk oyHKumMmM f(x) = 6x — 4 TaK Ke pacnosioKeH

x+4
oTHocuTenbHo ocn OX Kak rpaduk ¢yHkummn g(x) = —~ OTHOCUTeNIbHO ocy OY. ToBopAa apyrumu

cnosamu, rpadukm odyHKuMiA f(x) 1 g(x) CMMMETPUYHBI OTHOCUTE/IBHO MPAMOW Y = X, U306parKEHHOM
Ha rpadmKe NyHKTMPOM.



f(x) = 6x-4

X+4
X) =
g(x) 6

[NecTBuTeNIbHO, €CNM TOUKa C KoopanHaTamu (a, b) nexuTt Ha rpaduke dpyHKumm f(x), 3TO 3HAUMT, YTO

b = 6a — 4. Touka, cummeTpuyHaa Touke (a,b) OTHOCMTENIBHO MPAMOM Y = X MMEeT KOOPAMHaTbl

__ b+a
(b,a). Bblpasus a uyepe3 b, Mbl NONYYMM KaK pa3s a = —— » T-e. TouKa (b, a) nexxut Ha rpaduke

oyHKkuMM g(x). KoHeuHo, ans Toro, yTobbl 3TO MOHATb, He 06s3aTesbHO 6bLNO AenaTb CHOBAa 3TH

BblHUCNIEHNA.

f(x) = 6x-4

X+4
g(x) =

Ecnm peub naét o nwobon nuHelHoW GYHKUMU, TO cUTyauusa byaeT Takon xe. PyHKuusA, obpaTHan

JNINHENHON, cHoBa bypeT nuHelHoW. Mpadukn 3Tux OOYHKLUMIA CUMMETPUYHbI OTHOCUTENIbHO MPAMOW

y = x. Ecnm

ma=0,T0

fx)=ax+b



[ns Hac 0COBEHHO BaXKHO, YTO KOIDDUUMEHTBI NPU X Y INHENHOM GYHKUMM U 06paTHOM dyHKUMK
B3aMMHO 06paTHbI. ITO 0COBEHHO NETKO MNOHATL, EC/IM NOCMOTPETL Ha NPSMYIO NPONOPLMOHANBHOCTD:

ecnm
y =ax
TO
1
X =-
PRd
KBagpaTuuyHasa pyHKuusa
PaccmoTpum KaKyo-HMbyab KBaApaTUYHYIO byHKUMIO, Hanpumep
2
y=x

He cnoHO 3aMeTUTb, YTO Yy 3TON PYHKLUN He cylLecTByeT 0bpaTHOM: B caMOM Aene, eC/iu Mbl 3HaeM,
4To X2 = 9, Mbl He MOXEM TONbKO MO 3TOW MHGOPMALMKM BOCCTAHOBUTb 3HAUYEHME X, BO3MONKHO ABa
pa3nnyHbIX BapuaHtTa X = 3 n x = —3. Ecan 6bl Mbl NoNpoboBanu pelunTb 3agady aHaAUTUYECKK, TO
ynépance 6bl B Ty e npobiemy: ypaBHeHMe X2 = 9 UMeeT ABa BeLLeCTBEHHbIX KOPHA X = 3 nx = —3.

WUTaK, dyHKUUM 06paTHOM

y=x

He cywecTByeT, 3T0 Mbl ycTaHOBUAKU. C ApYroi CTOPOHbI, Mbl XOPOLLO 3HAEM WM JIOBKO NOJ/Ib3yemMcA 3TOM,

BpoAe Obl He cywecTtytowel, pyHKUMen. JeiCcTBUTENBHO, AN HAXOXAEHUA YMCAa, KBAAPAT KOTOPOTro

paBeH C, Mbl UCMONb3yeM KBaZPATHbIA KOPEHb, XOPOLIO 3HAKOMbIA Ham eLLé U3 LWKobl. Kak ke mbl

pewnnu npobnemy HecywecTBOBaHMA 06paTHON GyHKUMU? UNM «KBagpaTHbIA KOPEHb» BOBCE He

$YHKUMA? 34ecb Mbl UCNOAb3yeM OAMH NOAEe3HbIn M MNPOCTOM TPHOK. PaccmoTpum  pyHKuMIO
y =x*

He Ha BCell OCU AeNCTBUTENbHbIX YMCE/, a TO/IbKO Ha MOJIOXUTENbHON NOAyocu. 34ecb MO 3HaYeHUIo
dYHKUMKM 3HaYeHUe aprymeHTa BOCCTaHaB/AMBAGTCA OAHO3HA4YHO, T.e. 0bpaTHasa dyHKUMA cyllecTsyeT! U
npasaa, ec/n Mbl 3Haem, yto x> =9 ux > 0,70 x = 3.

f(x)=x2

EN
EN

Al AU

WUTak, ana KeagpaTuHON GyHKUMKM Yy = x2 He cyliecTyeT obpaTHOI, ecin Mbl paccmaTpuBaem eé Ha
BCEl BeLeCTBEHHOM OCH, U CYLLECTBYET, eC/IN TO/IbKO Ha MOJIOXKUTENbHOM nosyocn. O6paTHas GyHKLMS
Ha3blBAeTCA KOPEHb KBaJpaTHbIN», ed rpaduKk CUMMeTpUYeH rpaduKy napabonbl y = x2 oTHOCUTENbHO

npamon y = x.



JKCIIOHEeHTa

Opyras pyHKUMS, KOTOPYIO Mbl M3yYann — 3KCNoHeHTa. CywecTByeT i GyHKUMA, obpaTHan K
3KCNOHeHTe?

9(x) = ex

Mbl BUAMM, 4TO Ntoboe 3HaYeHWe, KOTOPOe NPUHMMAET IKCMOHEHTA, OHA NPUHUMAET POBHO OAMH Pa3.

[leictBnTenbHO, Yem 60siblie CTaHOBUTCA aprymeHT X, Tem 6osiblie 3HadeHne GyHKUuMM e*. 3HauuT,

obpaTHas ¢yHKLMA LONKHA CywecTBoBaTb. [Ae OHa onpegesieHa? JKCNOHEHTa MPUHUMAET tobble

NOMIOXKUTE/IbHbIE  3HAYEHMA. 3HAYUT, MHOMKECTBO MOJIOXKUTENbHbIX 4ucen wn byaetr obnacTbio

onpeaeneHns 3Toh  ¢GyHKUMM. Kakoit cmbicn  dyHKUMKM, ob6paTHOM 3KCnoHeHTe? WTaK, ecau
y=e”

TO X — 3TO TaKas CTeneHb, B KOTOPYIO HYXXHO BO3BECTM YNUCNO e, YTObbl Monyumnock y. [Ina Takoro ymcna
ecTb cneumanbHoe obosHadyeHne x = log, y. 31a dopmyna untaeTca «x noraprdm y no oCHOBAHUIO €».
Kak 06bl4HO, Npexae Yem genatb HabnaeHUA U BbIBOAbI A8 SKCNOHEHTbl Y = e*, HauHém paboTaTb C
6onee 6/1M3KOM U NOHATHOW Ham dYHKLUMeN



f(x) = 2x

OyHKuMA y = 2% ynobHa Tem, YTO Mbl MOXKEM COCTaBWUTb Tabauuy eé 3HauyeHwi, UCnoab3ya ULb
NpocTyto apudMeTURyY

x —4 -3 —2 -1 0 1 2 3 4
2% 1 1 1 1 1 2 4 8 16
16 8 4 2

Ncnonb3ya a3ty Tabanuy, Mbl MOXKEM Y3HaTb 3HaYeHUA 06paTHOM GYHKLMM B HEKOTOPbIX TOYKAX.

x 1 1 1 1 1 2 4 8 16
16 2
log, x ) _3 2 1 0 1 2 3 4

®yHKuMo, 06paTHyto dyHKuMKM y = 2% o603HauvatoT log, x, unTaetca «norapudm x No OCHOBaHUIO 2».
CMbICn 3TOM QYHKUMM TAaKOB: B KaKyIO CTEMEHb HY)KHO BO3BECTU YMCIO 2, YTobbl NOoNyuYnTb X. Ecam mbl
NOCMOTPMM Ha Tabauuy Ansa ob6paTHOM GYHKUMK, TO YBUOUM, YTO MMEHHO Ha 3TOT BOMPOC OTBEYaloT
ymncna BO BTOPOW CTpoKe Tabaunupl.

Mbl BUAMM, YTO MOKa apryMmeHT QYHKLMU X MeHblle eanHNLbI, GYHKUMA PacTET oYeHb BbICTPO, a MOTOM
€€ pocT HaobopOT CTAaHOBUTCA OYEHb MeANeHHbIM. Tem He MeHee, Ha Bcell obnacTv onpegeneHus
OYHKLMA MOHOTOHHO BO3pacTaeT — 4Yem 6osiblie aprymeHT ¢yHKUMM X, Tem bosiblie 3HayeHue

¢dyHKumMK log, x.

Kak mMbl NOMHUM, TpaduK 06paTHOM GYHKUUM CUMMETPUYEH rpaduKy GyHKUUU OTHOCUTENIbHO NPSAMOIA

y =X.




BepHémca K GyHKLUMM, 06paTHOM CTaHAAPTHOM 3KCNOHeHTe. TaK e KaKk rpaduk oyHKUmMM y = e* noxox
Ha rpadmKk GyHKUMKM ¥ = 2%, Tak 1 rpaduk dyHKUMM Y = log, X NOXOK Ha rpadumK dyHKuMKM y = log, x.

f(x) = In(x) 5L

Tak ke Kak OyHKuMA y = e* ouyeHb BaXkHa B MaTeMaTMKe M MPUKAAAHbIX HayKax, Aorapuom no
OCHOBaHMIO e TOXe O4YeHb BayKeH A/1A Hac, ABNAeTca ocoboi ¢pyHKuMen. Yalle Bcero mbl Nosb3yemca
MMEHHO /IorapudMoM MO OCHOBAHUIO €, a He KaKoMy-HWbyab Apyromy, nostomy Ans QyHKUuUW
y =log, x ecTb paxe cneumanbHoe, bonee KopoTkoe o6o03HayeHwe. Bmecto Toro 4tobbl MuUcaTtb
y = log, x 06biuyHO NnwyT y = In x, dopmyna untaeTca «y paBeH HaTypaibHOMY lorapudmy x».



